解脱利益与依止上师

外加行修完以后,在外加行和内加行之间,还有两个修法:解脱 利益和依止上师。

一、解脱利益

通过修外加行,我们可以了解到轮回的痛苦。既然轮回是痛苦的,谁也不愿意在其中流转,必然会有解脱的愿望,所以,宣讲解脱利益就有很大的必要。

二、依止上师

有关依止上师的具体方法,可以参看《普贤上师言教》,这本书讲得比较清楚。但是,目前在依止上师方面存在的问题很多,所以有必要讲一些关键的内容。

依止上师的次第是:首先观察上师,中间依止上师,最后修学上

师的意趣。修学上师意趣便是我们依师的目的。

(一) 依止上师的重要性

从外加行的修法中,我们可以深切地感受到轮回是痛苦的,寻找一条出离之路,从轮回中跳出去是我们的唯一选择。但是要找出路,必须有善知识的引导。如果没有善知识的引领,我们是无法在轮回中找到出路的。我们都清楚,要想学成世间的知识技能,也要接受一些培训才可以办到,那么解脱就更需要学习。要学习,自然就需要老师。所以,善知识必不可少。

(二) 上师的最低标准

我们需要一种怎样的善知识呢?在《普贤上师言教》中已经讲得 很明确。显宗和密宗,大乘和小乘,对善知识的要求各有不同,现在 就简单地讲讲大乘善知识的最低标准。

1. 不造作的菩提心

为何需要这样的菩提心呢?因为,如果没有菩提心,就没有利益 众生的念头。我们接近上师、跟随上师,就不一定能找到出路,而且 有可能造下种种恶业,这是很危险的。

如果一位上师具有菩提心,就称得上是菩萨。那么,无论他的修证境界怎样,都会一心一意地投入到利生的事业当中。既然他这样投入地利益众生,至少不会有意地伤害我们,一定会尽一切力量引导有缘人走上正途。所以,具有菩提心是作为上师不可或缺的条件。

2. 相当的智慧

作为上师,仅有菩提心是不够的。他必须能引导我们,让我们明白通往解脱的道路该怎样走,也就是该从哪里下手、怎样去修等等。

如果他仅有菩提心,却不懂得教授,就不能满足我们的要求。所以上师还要有智慧。

智慧本有广义和狭义之分,但此处的智慧是指,如果是修净土宗,他就能够为我们指示一条修习净土法门的完整道路,如果要修禅宗或密宗,他也一定能够清清楚楚地告诉我们一整套的修禅之法或修密之方,这样的人才能够依止。

3. 戒律清净

菩提心与智慧是最起码的要求,但它们还须建立在戒律的基础之上,即有善知识的一定是戒律清净的人。

所谓戒律清净的含义是指:如果是出家人,就必须具备出家人的戒律;如果是在家人,就要具备在家人的戒律;如果是学密宗的人,其密乘戒务必须清净。如果戒律不清净,就没有资格引导他人,这一点极为关键。

以上三种条件是最低要求,如果要依止上师,至少要依止这样的上师。

(三) 观察上师的方法

在现在的居士当中,依止上师的问题比较突出。比如,一听到何处有灌顶,大家就趋之若鹜,从不仔细观察授予灌顶之人有无做金刚上师的资格,盲目地去接受。结果在灌顶之后不到一个星期,就发现上师的种种过失,又开始退失信心,随意诽谤已经与自己建立了师徒关系的上师,这是极为可怕的。

密宗特别反对作为上师,不观察弟子的根器,便胡乱传授密法、随意赐授灌顶,以及作为弟子,不仔细观察上师,盲目地接受密法、接受灌顶的做法。

如果只是接受一般的开示,比如传讲显宗戒律,或者是皈依、发心、外加行等修法,对传法者的要求并不是特别严。但是,若要接受密宗的正式修法或者灌顶,一定要首先弄清楚传法者有没有这样的传法资格。

密宗观察上师有三个步骤:第一是在远处向他周围比较了解他的人打听,这位上师戒律清不清净,有没有慈悲心、禅定以及智慧等等,这是初步的观察方法;第二是到他附近,亲自考察他的所有行动;第三是通过直接接触,也就是跟他一起住、一起走、一起做事情,以这种方式来进行仔细观察。

在这些过程当中,若没有发现任何问题,并认为密宗对上师的要求他都具备了,才可以依止,才能视其为根本上师。这样的上师需要终身依止,时刻跟随其后,尊听教言,依教奉行,就像米拉日巴依止上师的感人事迹一样。要听闻密法,就应该这样做。

但是,我们现在往往没有时间和条件去进行观察,又想闻听密法,那该怎么办呢?就只有到藏地去,依止为众人所公认的那些高僧大德,在他们座下接受灌顶。得到灌顶后,再去求一个适合自己的完整修法。得到修法传承后,回到家里实修。将得到的法全部修好以后,再去求下一步的修法,然后再回家修。只有这种方式,才是实际而又可行的。虽然藏地和内地天各一方,来回奔波确实有一定困难,但是,在没有其他办法之前,我们也只有克服,只能选择这条路。

如果对赐予灌顶的上师很陌生,便去接受密宗的灌顶,听受密宗的正行修法,这是绝对不允许的。在这方面,大家一定要注意。

不仅仅是密法,若要听闻空性法要,如中观之类的见解,对善知识的要求虽然没有密法那么严格,但还是需要观察。

所以,如果今后有人传密宗正行修法或灌顶,我们首先必须要了

解这个人的背景,确保没有问题后才可以接受。如果对方是素昧平生的人,仅仅去拜见、请教问题,顺便听听显宗方面的开示或是密宗的外加行修法,也是可以的。但要听密法,一定要谨慎,这是其一。

其二是灌顶的问题。

在皈依、发心基本上修好后,就可以继续修金刚萨埵、曼荼罗和上师瑜伽的修法。在修后面三种修法前,需要有灌顶。

关于灌顶,以前也做过一个比较详细的开示,大家有机会要看一看。现在内地存在着一个普遍而严重的问题,就是人们觉得从藏地出来的冠以活佛等各种名称的人十分神秘。因为西藏本身就是一片神奇的土地,一千多年来,藏地出了很多高僧大德,开发了自他内心的世界,在此内在世界中,他们的确发掘出很多神奇的力量,这是实实在在的,全世界的人都觉得这是很神奇的。所以,大家都认为从那片神奇土地里出来的,穿着藏红色袈裟的人都是很了不起的。当有从藏地出来自称为某某活佛、某某堪布的人授予灌顶时,大家都愿意接受,对灌顶的希求很强烈,好像一灌顶马上就可成佛似的,其实不然。

灌顶是什么?实际上,灌顶是传密乘戒。既然是传密乘戒,你就首先要知道所受灌顶的戒律是什么。千万不要以为,在接受灌顶后,对自己没有任何要求。其实,没有一个灌顶是没有要求的。要求什么呢?要求你受密乘戒。有些灌顶有五条戒,有些有十四条,有些有二十五条等等。按理来说,在灌顶之前,先要看看这些戒律能不能做到,如果觉得自己做得到,就可以接受灌顶;如果做不到,就暂时不要受,等到机缘比较成熟时再接受。

比如一个人发心出家,在剃度时,除了剃落头发,换上僧衣,还 要给他举行仪式,这个仪式便是让他受戒。同样,密宗的灌顶就是让 我们受戒。如果在得到密乘灌顶以后,却对可以做什么、不可以做什 么一无所知,无意当中很容易犯密乘戒。这些盲目的做法,根本不符合密宗本身的要求。很多居士因为缺乏这方面的知识,所以造成了极大后患,今后一定要注意。

如果要接受一个灌顶,首先要了解此灌顶有几条戒。假如有五条,就要看看是哪五条,并反躬自问,考查自己能不能做到。

大家都知道,居士五戒——戒除杀盗淫妄酒,是最基础的戒律。但我们在受戒前,都要看自己能受哪一条,不能受哪一条;能做哪一条才受哪一条,不能做的就不受。若连居士戒都这样认真取舍,那么密乘戒就更需要认真对待,更不能随随便便,盲目草率。毕竟居士五戒与密乘戒相比,是一件很小的事情。所以,在接受灌顶之前,一定要观察权衡,根据自己的实际情况有理智地接受,这十分重要。但现在的实际情况,却与此恰恰相反。

我们需要考虑两件事:第一,是不是所有穿这种衣服的人都有资格授灌顶;第二,即使授灌顶者有能力,你有没有接受灌顶的资格?并非所有自称是学密的人都有资格接受灌顶,所以先要观察上师、自身各方面的条件是否具备,具备就可以受灌顶,不具备就不能。

随便接受灌顶的严重后果是什么呢?

现在因为没有认真对待,很多人都在授灌顶,接受灌顶的人也没有概念,只知道灌顶好。这样接受灌顶后,如果当时你能真正得到灌顶,就一定要守戒,若不守戒就会破密乘戒。破了戒又会怎样?会堕入金刚地狱!相对破密乘戒而言,杀盗淫妄是小事情。杀生、偷盗的罪过,根本无法与破密乘戒相比。所以,首先不如法观察,也不懂得灌顶就是授戒,随便去接受灌顶,之后又不守持这些戒律,就会犯密乘戒。这就是随便接受灌顶的严重后果,也是目前相当严重的问题。

(四) 依止上师的方法

依止上师的方法虽然有很多种,但最殊胜的依师之法,就是自己 认真修行。上师教你的法,你好好地修持,所有真正的善知识都应该 会满意;如果你精进修行,他却不以为然,反而乐于叫你捐款或是干 其他事务,这只能说明这个上师是不够资格的。

因为,作为大乘佛教或者密宗的善知识,他的目的就是要让大家 认真修行,这是他最迫切的需要。你认真地修法,就是向他提供了最 需要的东西,他怎么会不满意呢?

依止上师、让善知识欢喜的方法虽然有三种,但真正能够让上师 高兴的,就是如理如法认真修行。若真能这样,不但上师欢喜,而且 十方诸佛菩萨都会欢喜。

如果上师让你发菩提心,你置之不理,让你发出离心,你也置若 罔闻,却妄想通过其他方法让善知识生起欢喜心,最终只能是竹篮打 水——徒劳无益。除非他不重视你的修行而重视别的事情,那又另当 别论。

简而言之,依止上师的最好方法不是别的,就是法供养——依教 奉行,这是最殊胜的供养方式。